

39种药品平均降价56%

——第八批国家组织药品集采看点解读

第八批国家组织药品集采29日在海南陵水落下帷幕,产生拟中选结果:39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省费用167亿元。

首次纳入肝素类产品、“一主双备”供应模式、同一品种多家企业中选……2023年首次国家组织药品集采,诸多亮点备受关注。

肝素类产品首次被纳入集采患者将有更多选择

本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药,群众受益面广。其中,治疗早产的阿托西班注射液集采前单价价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,价格降幅达80%。

“此次集采中一些药品采购量达到几十亿元规模,这将为患者降低药品费用负担。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松介绍,除了减轻患者负担,集采也将有助于去除带金销售,净化行业生态环境。

“值得一提的是,这次集采首次纳入肝素类产品,极大提高用药的可及性。”蒋昌松说,肝素类产品常用于防止血栓形成或者栓塞性疾病,在心梗、透

析等治疗中都有使用,纳入集采能让更多患者受益。

首都医科大学宣武医院党委书记岳小林介绍,肝素类产品中有一部分属于短缺药,通过集采可以给生产企业足够的市场,同时帮助医院在短缺药品的供应上明确厂家和供应商,稳定短缺药品供应。

根据国家医保局此前发布的《关于做好2023年医药集中采购和价格管理工作的通知》,药品集采覆盖面将持续扩大,到2023年底,每个省份的国家和省级集采药品数累计达到450种,其中省级集采药品数应达到130种,化学药、中成药、生物药均有所覆盖。

“一主双备”供应模式 更多药品价格降低

通知明确要加强对中选产品供应保障,发挥好带量采购对于稳预期的作用,探索提升短缺和易短缺等药品保供稳价水平。

对于氨甲环酸注射液等临床急救药品和短缺药品,第八批集采首次采取“一主双备”供应模式。

“普通药物采取‘一个主供+一个备供’双保险,保证及时供应。”北京大学公共政策研究中心副主任、药学院药事管理与临床药学系副教授江滨说,为

保障急救用药和短缺药的临床及时供应,相关管理要比普通药品更为严格,“一个主供+两个备供”将使这些药品用上、用得及时。

江滨介绍,与此前不同的是,第二备选企业将由各省医保部门选择,给予各省自主选择权,结合本省实际用药特点等选择合适的备选企业,尽可能保障临床供应。“这既能照顾到中选企业的积极性,也能照顾到地方用药的特点,是创新的政策设计。”

2022年,全国通过省级医药集中采购平台网采订单总金额10615亿元,比2021年增加275亿元。此前七批国家组织药品集采平均降价超50%,占公立医疗机构化学药和生物药采购金额超30%,老百姓常用药品价格进一步降低。

同一品种多家企业中选 采购周期优化

通知提出,鼓励同一品种由多家企业中选,促进价差公允合理,并统一采购周期。

此次集采共有251家企业的366个产品参与投标,平均每个品种有6.5家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。包括丙氨酰谷氨酰胺注射液、丙戊酸钠注射液在内的药物有多家中

选企业,为临床使用提供更多选择。

与第七批不同,第八批国家药品集采对所有品种统一采购周期,各品种各地采购周期自中选结果执行之日起至2025年12月31日,采购周期内采购协议每年一签。

江滨表示,这意味着中选企业采购周期是可预期的,能把更多精力放在保证药品质量与供应上,提高患者用药可及性。

“对于国家集采药品品种和已参与的省级联盟公布的集采药品品种,海南全部跟进,保证患者能及时享受到集采福利。”海南省医保局党组书记、局长贾宁表示,截至目前,海南已经跟进前七批国家组织集采的294种药品,外加省级联盟集采的489种药品,累计参加集采的品种达到783种,落地集采品种数排名全国前列。

“集采是三医联动的重要抓手,通过集采把药品和医疗器械的虚高价格降下来,才能为患者提供更多更好的服务,为三医联动改革提供更大的空间。”贾宁说。

2018年以来,国家医保局组织开展八批国家组织药品集采,共纳入333种药品,平均降价超50%。患者将于2023年7月享受到第八批国家组织药品集采的相关中选产品。

(新华社海口3月30日电)

时事·健康 快讯

长二丁“一箭四星”发射成功 在轨组成国际首个车轮式卫星编队

据新华社北京3月30日电 3月30日晚,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将宏图一号01组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

本次任务的四颗卫星,由一颗主星及三颗辅星组成,是国际上首个四星编队飞行的X波段干涉合成孔径雷达对地成像系统,该组卫星在轨构成国际上首个车轮式卫星编队。

作为国际上首个车轮式卫星编队,四颗卫星像在太空飞行的“车轮”,主星位于“车轮”中部,三颗辅星均匀分布在“车轮”的“轮毂”上,采用星间通信链路

和相位同步链路,在辅星与主星相距仅几百米的情况下,通过精密的轨道控制,保证卫星编队在轨构型稳定性和空间安全性。相对于传统的干涉卫星系统,车轮式编队具有编队构型相对稳定、干涉基线多、测绘效率高的优势。

值得注意的是,该组卫星可以快速高效进行全球陆地高精度测绘;具备毫米级形变监测能力,能够为地面沉降、塌陷、滑坡等灾害的勘查和防治提供数据支撑,是早期识别复杂地区重大地质灾害隐患的“利器”;具备亚米级高分幅成像能力,可以全天候和全天时地对高质量成像观测。

2月全国共查处违反中央八项规定精神问题5689起

新华社北京3月30日电 中央纪委国家监委网站30日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年2月,全国共查处违反中央八项规定精神问题5689起,批评教育帮助和处理8401人(包括32名地厅级干部,538名县处级干部),给予党纪政务处分5612人。

根据通报,今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题2532起,批评教育帮助和处理3938人。其中,查处在

履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2179起,批评教育帮助和处理3426人。

根据通报,今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题3157起,批评教育帮助和处理4463人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1310起,违规发放津补贴或福利问题490起,违规吃喝问题715起。

我国将多措并举推动畜禽遗传资源保护利用

据新华社北京3月30日电 未来5年,我国将通过完善畜禽种理论、创新育种技术、开展种质特性评估、挖掘优异基因等举措,提升畜禽遗传资源保护效率和科技水平。

这是记者日前在第四届全国畜禽遗传资源委员会成立大会上了解到的消息。

农业农村部副部长张兴旺表示,中央种业振兴行动实施以来,社会各界对种业高度关注。近年来,我国在畜禽品种审定上严格把关,白羽肉鸡拥有了自主知识产权,开启了产业化之路,并先后完成42个新发现畜禽遗传资源的鉴定。

张兴旺表示,国家畜禽遗传资源委员会是推动我国畜禽种业高质量发展的骨干力量,要依法履行畜禽遗传资源鉴定、新品种审定等职责,组织开展资源保护利用规划论证、技术咨询等活动。

第四届全国畜禽遗传资源委员会主任委员、中国科学院院士黄路生在会上表示,第四届委员会将加快培育审定一批高效、优质、节粮、绿色新品种,努力实现种源自主可控。

据悉,第三次全国畜禽遗传资源普查第一阶段面上普查任务已全部完成,全面覆盖了我国62万个行政村,第二阶段的畜禽遗传资源生产性能测定任务已完成九成,今年普查工作将实现收官。

持续加强自身建设 不断提高履职能力

市卫健委党组理论学习中心组第三次集中学习(扩大)会议举行

本报讯(记者刘洁 通讯员杨光 徐艳霞)3月30日上午,市卫健委党组理论学习中心组第三次集中学习(扩大)会议举行。市卫健委党组书记徐莉主持会议。

会议首先学习了全国两会精神。全国人大代表、江陵县血吸虫病预防控制中心健康教育办主任李霞以“新征程

再出发”为题,从会议概况、习近平总书记两会期间重要讲话精神、政府工作报告及其他报告的主要精神、关于立法修正案和国务院机构改革方案的主要精神、湖北代表团活动情况、会议剪影及个人履职情况等六个方面传达了十四届全国人大一次会议精神。

会议强调,卫健系统各级党组织要在

提升能力本领上下功夫,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,持续加强自身建设,不断提高履职能力;要始终在为民服务上下功夫,深入基层一线开展调查研究,紧紧围绕解决群众看病就医“急难愁盼”问题,优化工作流程,提升工作质量和水平;要始终在真抓实干上

下功夫,以更大力度、更实举措、更硬作风抓好卫生健康各项任务落实,奋力实现全年工作目标,力争为全市发展大局多作贡献。

会上还集中学习了习近平总书记给第19批援中非中国医疗队重要回信精神;观看主旋律生态文明教育片《郭富山》。

江陵县开展第28个“世界防治结核病日”宣传活动

本报讯(通讯员孙为修)今年3月24日是第28个“世界防治结核病日”,江陵县疾控中心围绕“你我共同努力终结结核流行”主题,在全县组织开展系列宣传活动。县第一高级中学、县职教中心及各乡镇(管理区)也同步开展了相关宣传活动。

在县人民医院广场,县疾控中心和县人民医院结核病防治工作人员向就医群众宣讲结核病防治知识,现场发放宣传资料。

本次宣传活动共发放结核病防治知识宣传手册1000余本,宣传折页2000余份,解答群众咨询及义诊服务800余人次。

江陵县卫生健康局举办专题法治讲座

本报讯(通讯员李灿)为深入学习宣传与社会治理现代化密切相关的法律法规,持续提升干部职工依法行政能力水平,3月27日上午,江陵县卫生健康局举办《中华人民共和国政府信息公开条例》法治讲座。

讲座中,县卫健局普法宣讲员围绕条例修订、政府信息公开四点思路、条例主要内容和解读等四个方面作了详细讲解,提高了全体机关干部对政务公开工作重要性的认识,对促进政府职能转变、建设法治政府发挥了积极作用。

石首市急救中心

开展全自动心肺复苏机使用操作培训

本报讯(通讯员彭杏)为进一步“强化医者初心,健康守护”党建品牌,加强院前急救体系建设,院前急救诊疗能力和水平,近日,石首市急救中心组织各急救站业务骨干开展了全自动心肺复苏机使用操作培训。

通过培训,进一步提升抢救心脏骤停成功率,降低徒手按压的局限,减少急救医务人员资源,改善徒手心肺复苏操作体力。

参加培训的医务人员表示,将把培训所学的知识带回去,并推广运用到今后的院前急救工作中,不断提高患者的救治率和抢救成功率,全力保障群众生命安全。

理顺体制机制 筑牢健康根基

全市疾控体系改革工作调研座谈会召开

本报讯(记者刘洁 通讯员杨光 殷俊)3月29日上午,全市疾控体系改革工作调研座谈会在市疾控中心召开。

会议指出,三年来,全市卫健系统在市委、市政府领导下,发扬伟大抗疫精神,为取得新冠疫情防控决定性胜利

作出了巨大贡献。面对新形势,我们要进一步健全体系、提升能力。

会议强调,持续提升应对突发公共卫生事件应急能力,需要进一步理顺体系,明确职责;要重视人才,建强队伍;要科技赋能,提质增效;要改革创新,谋求发展;

要重视安全,确保事业健康发展。

会议要求,调研组要深入一线开展现场调研,坚持问题导向,研究制定我市公共卫生体系建设实施方案、公共卫生人才队伍建设方案、智慧公共卫生建设方案和公共卫生体系联防联控实施方案。

会上,公安县卫健局、监利市卫健局、荆州区卫健局、沙市区卫健局、荆州经开区公共服务局、荆州一医、市精神卫生中心、市疾控中心先后汇报了疾控体系改革现状、公共卫生职责履行、当前存在的难点问题及下一步重点工作。

你我共同努力 终结结核流行

荆州一医开展“世界防治结核病日”义诊宣传活动

本报讯(记者刘洁 特约记者杜川 通讯员张世林 严闾)3月24日是第28个“世界防治结核病日”,今年主题是“你我共同努力,终结结核流行”,旨在呼吁社会各界广泛参与,共同终结结核病流行,维护人民群众身体健康。当日上午,市卫健委联合荆州市第一人民医院,在观音垱卫生院开展了“3·24”世界防治结核病日义诊活动。

各科室齐上阵 “健康大礼包”送到家

活动现场,由该院结核科、中医科、肾内科、胸外科、呼吸科、全科医学科、综合感染科等科室组成的联合义诊团队为当地居民提供了免费测血压、测血糖及各项专科常规检查、诊疗。

为向群众深入宣传结核病防治知识,国家对结核可疑者以及对传染性肺结核病人的免费治疗政策,结核病流行的严峻形势等有关内容,联合义诊团队还通过悬挂横幅、展示宣传海报,以及发放肺结核防治小常识宣传画、宣传单、彩页、手册、环保袋等宣传手段,与群众互动。

结核病的“前世今生”是怎样的?流行现状如何?有哪些常见症状?出

现可疑症状如何就诊?治疗中应注意哪些问题?结核科医生李俊、付维洋利用自己的专业特长,细细讲述,娓娓道来,向前来咨询的居民讲授结核病防治核心知识。

义诊活动结束后,居民们说,感谢荆州一医的医生们,让我们在家门口就享受了贴心的医疗服务。希望以后多开展类似义诊活动,把健康知识送到基层,让大家了解更多疾病防治知识。

社会共同努力 消除结核危害

结核病防治工作一直是市委、市政府重点关注的卫生健康工作,多年来,我市将结核病防治纳入健康荆州工作中,建立了“党政主导、部门协作、动员社会、全民参与”的机制,不断完善防治政策,健全防治体系,加大财政投入,深入开展健康促进,强化重点地区、重点人群防治工作,结核病防治工作稳步推进。

开展结核病健康宣传活动,旨在提高群众自我防病意识,促进肺结核患者早发现、规范治疗,引导公众树立“个人是健康第一责任人”的意识,维护人民群众身体健康。



义诊活动现场。

荆州一医党委书记、公共卫生临床中心副主任张云表示,结核病防治是一项需要长期关注的公共卫生问题,公共卫生临床中心(荆州一医北院)通过将结核科等优势学科与总院资源进一步整

合,不断夯实全市公共卫生服务能力基础。未来,医院将继续发挥专业机构和防治人员优势,推进结核病等传染性疾病防治工作,持续打造疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设的“荆州样板”。

谢华谈 肾病

慢性肾炎的饮食调护

慢性肾炎除必要的药物治疗外,合理的膳食调护也非常重要,能够防止病情加重。

优质低蛋白饮食:可以减少血中的氮质,降低肾小球内高压、高灌注和高滤过状态,减轻肾脏负担,从而延缓肾小球硬化和肾功能减退。一般主张摄入蛋白质每千克体重0.4—0.6克/日,宜选用蛋类、瘦肉、奶等优质蛋白。

低盐饮食:主要针对伴有水肿、高血压的慢性肾炎患者。因为钠可加重钠水潴留,使水肿难消、血压升高。一般每天摄入钠盐量为3克左右。

适当饮水:水肿患者应根据尿量及水肿程度来掌握饮水量。若水肿明显,除进食外,饮水量最好限定在每日500—800毫升。

补充维生素:慢性肾炎患者应多吃富含维生素A、B族及C和含铁丰富的食物,以满足身体需要,如新鲜绿叶蔬菜、水果。



谢华 主任医师

荆州市中医医院副院长,肾病学科带头人,湖北省中医肾病学会委员,湖北中医药大学兼职教授,硕士生导师。
擅长肾炎、肾病、慢性肾功能衰竭、高血压疾病的中西医结合治疗。